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ekosysteemeista

Saalistajat, saaliit, kilpailijat, taudit ym.
saattavat vaikuttaa merkittavasti
luonnonvaran kasvuun.

fysikaalinen ja kemiallinen ymparisto
(lampotila, merivirrat, saasteet jne.)



Biologiset ja taloudel

liIset

vuorovalkutukset

* biologiset vuorovaikutukset lajien valilla ja
taloudelliset vuorovaikutukset lajeja saalistavien

valilla.

* Biologisilla vuorovaikutuksilla voi olla merkittavia
taloudellisia vaikutuksia, esim. saalistettaessa
petoelaimia, saaliselaimista saatava tuotto voi

kasvaa.

 Taloudellisilla vuorovaikutuksilla voi puolestaan
olla biologisia seurauksia. Esim. useampaa lajia

saalistavat kalastajat voivat vaihde

saalistamiaan lajeja niista saatavien

la

markkinahintojen heilahtelujen johc

osta.



Ekologisesti toisistaan
riippumattomat populaatiot

saalistetaan kahta toisistaan riijppumatonta
kalakantaa.

Kalakannat elavat samollla kalavesilla ja
saalistusmenetelma on sellainen ettel
volda kalastaa selektiivisesti.

Ell kalastuspanos vaikuttaa samalla tavalla
molempien populaatioiden kokoon.

Kalakannat riippuvat siis selvasti
taloudellisesti toisistaan.



liikeyhtalot

dx
= Rx 1—— EX
at ( ) -1

dy _
=Sy(1-2)-q-E
it y( )sz



ekosysteemista saatava nettotuotto

p(X,y,E) = piyEX+ pogoEy - CE



Steady state
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Oletus

 biotekninen tuottavuus lajille y on
suurempi kuin lajille x

. d2



A. Vapaan kalastusoikeuden
tasapaino

(P1gX + poOoy -C)E=0

by-= C  P1X
P202  P202




Kannattamaton kalastus (r=0.05; K=150.000; g=1;
c=700.000; s=0.08; L=400.000; p,=2; p,=1)
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Molemmat kalavarannot sailyvat
(c=300.000)
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dx/dt = dy/dt = 0




Toinen kalakanta saalistetaan
sqkupuuttoon (c=100.000)
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Kuvioita

« Kahden kalakannan tapauksessa on siis
mahdollista etta vapaa kalastusoikeus
ajaa toisen varannon sukupuuttoon.

* Yhden kalakannan tapauksessa tama oli
mahdollista vain siina aaritapauksessa,
ettac = 0.

* Nyt sukupuuttoon saalistaminen on
mahdollista myos positiivisilla
kustannuksilla.



B. Optimaalinen hyodyntaminen:

o Steady state -kalakannat
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Tavolitefunktio
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Resurssin x hinta korkeampi (p1=3; p2=1; r=0.5;
s=0.8; K=100; L=150; ql1=92=1; c=7;)
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Resurssin y hinta korkeampi ja resurssin x biotekninen
tuottavuus matalampi (p1=1; p2=1.5; r=0.2; s=0.8; K=100;
L=150; q1=g2=1; c=7;)

45
40
35F
30F
251
20
15

10+

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8



Ekologisesti toisistaan riippuvat
populaatiot

dx _ )
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Esim. (Gause)

F(X,y) = Rx(l—%) - axy

G(x,y) = Sy(l- %) + bxy

o Saalis x, saalistajay



Optimaalinen sukupuutto

TRp = p1F(X) + p,G(y) +(p2b - p1a)xy

o Mikali termi on negatiivinen (esim. p2 = 0) niin
saalistajan optimaalinen sukupuuttoon
saalistaminen voli olla optimaalista.



Kriittinen pelaajien lukumaara ja
sukupuutto

 Useamman lajin mallien yhdistamista
strategisiin malleihin (useita
kalastusvaltioita) ovat tarkastelleet
Kronbak & Lindroos (2010, Strategic
Behavior and the Environment)

 Kriittinen n eri ekologisissa
vuorovaikutustilanteissa



